

### Nota del día

#### OBRA DE PAZ

En esta mañana gris, de lluvia pertinaz, abrimos los periódicos de Madrid y nos hallamos con la reseña de la sesión conmemorativa del XV aniversario de la fundación del Instituto Nacional de Previsión.

No queremos dejar de subrayar con algunos comentarios este acto que presidió el Rey.

Por desgracia, no abundan para el periodista las ocasiones de lanzar al viento las campanas del justo y alegre optimismo, en relación con las obras de positivo progreso del país; porque así es, aprovechamos nosotros las escasas ocasiones que se nos ofrece para mostrar el orgullo y júbilo, que encierran una positiva fe en la llegada de tiempos mejores.

El Instituto Nacional de Previsión pudiera titularse en lo social la obra magna de nuestra actual generación. Ninguna otra institución ha alcanzado, en tan corto espacio de tiempo como el que representa el transcurso desde la fundación de ésta, más positivo éxito.

La obra del Instituto, que en última síntesis lo es de amor y de justicia, de verdadera fraternidad y cooperación social, tiene, pues, evidente eco en el país, en la conciencia popular, que sin distinción ni reservas, en ella colabora y más y más se afianza, reconociendo la excelencia de los fines que por la Institución se persiguen.

En el programa del futuro, figuran cuestiones a abordar y resolver tan interesantes (no ya en el aspecto económico, sino en el quizás más trascendental de vigorización de la raza) como los seguros de enfermedad, maternidad e invalidez. Problemas son estos que ya tienen resueltos buen número de países, y que con ejemplos bien elocuentes hablan de las conveniencias de acudir en plan de previsión a poner coto a las innumerables injusticias que con estos objetos se han venido cometiendo.

Acudir en defensa de la madre, es cristiano y primordial deber de la sociedad, poner al enfermo o al infirme en condiciones de buena defensa y pronta rehabilitación física, no es sino aumentar el único y verdadero tesoro de los pueblos, puesto que es restringir la obligada contribución que forzoso es pagar a la muerte; cuidar del inválido, protegerle contra la miseria, no es sino realizar la más elemental de las justicias, puesto que, al fin, los que hoy son *ex hombres*, miembros pasivos para la prosperidad del pro-común, adquieren sus derechos a la protección social, por haber luchado antes abnegadamente, hasta destrozar su economía física e intelectual en beneficio de la colectividad.

Mucho ha hecho el Instituto de Previsión, pero con ser tanto, más nos mueve a escribir estas líneas de lo que promete hacer y cabe lógicamente esperar de él. Cada paso de avance que dé en esta gran obra planeada el Instituto, significará un balme de terreno ganado a la injusticia, al dolor, a la miseria, para convertirlo en cuartel de paz y bienestar social. El Rey mostró su entusiasmo por esta Gran Cruzada, percibiendo con su fino criterio toda la trascendencia ética de lo ya hecho y lo anunciado. Con el Rey, el pueblo aplaude y alienta a los regidores de la benemérita Institución.

Puede el Instituto, y los que en él laboran, estar satisfechos de su obra y en pago a los justos placemes que unánimemente se les tributa, deben en su voluntad e intención reafirmar el propósito de ir siempre más allá, porque con ello prestan a la Patria servicio de insuperable estima, ya que de nada está tan necesitada como de triunfo de la justicia, el amor y la equidad social.

sentido de la ley que limita el acceso al derecho de ciudadanía.

El procurador general de California ha notificado que dicha ley afecta a los indios residentes en aquella región y que son propietarios de grandes extensiones de terreno o las tienen en arrendamiento.

### - El nuevo Comisario de España en Marruecos

La enfermedad del señor Villanueva ha hecho que el Gobierno tratase de buscar quien lo sustituyese en el puesto que no llegó a ocupar. Y fué el señor Silvela el agraciado. Como hubiera podido ser cualquiera otro, que a todo se prestan y para todo sirven nuestros hombres públicos. Realmente es de admirar esa facilidad por tentosa con que los políticos españoles se asimilan en menos de veinticuatro horas, conocimientos profundos sobre las más variadas ramas del frondoso árbol de la Administración. Pero entre los copiosos de esa flexibilidad de aptitudes, el del señor Silvela es de los más sugestivos. Desde la gerencia de los asuntos marítimos, desde los problemas relacionados con el número de cruceros, de acorazados, de submarinos, que exigen, la defensa de nuestras desmanteladas costas, de nuestros desgarrados puertos, el señor Silvela pasa el Estrecho, se instala en la Alta Comisaría de Tetuán y se dispone a dirigir la acción de España sobre un pueblo cuya psicología, aún a los que están con él en contacto les cuesta trabajo muchas veces desentrañar.

No somos de los que creemos que un tecnicismo excesivo es favorable en los cargos políticos, en especial en los que, como el de Alto Comisario, tiene un cierto predicamento de la diplomacia. Una de las razones del fracaso de Alemania en la conflagración europea, consistió en encumbrar a los más altos destinos públicos a hombres como Bethmann Holweg, que si estaban versados en la técnica por haber seguido toda la escala burocrática, carecían de la amplitud de miras, de la flexibilidad de criterio que exigen esos cargos supremos. El aislamiento del Imperio, nació de esa falta de tacto en el terreno diplomático y no pudo ser contrarrestado por la admirable organización de los servicios públicos.

Pero una cosa es la *técnica* y otra la *capacidad*, o sea el conocimiento de las diversas facetas de una cuestión, de los distintos caminos que se pueden seguir para resolverlo, de sus dificultades, de sus matices, del conjunto en una palabra, del fin a que se tiende en relación con los medios de que para conseguirlo disponemos. O así estamos por decir que aún es más difícil la improvisación en estas direcciones de conjunto requeridas por la *capacidad*, que en los actos mecánicos y uniformes que exige la *técnica*.

El cargo de Alto Comisario no puede, o por lo menos no debiera ser, uno más dentro de la Administración sin autonomía, sin independencia que le libre de las vacilaciones y de los cambios políticos. Las dificultades que presenta actualmente la cuestión (producidas por constantes indecisiones y repetidas fracasos) debieran aleccionar a los que intentan resolverlo y obligarles a meditar sobre la trascendencia del mismo. Piensen pues serenamente los gobernantes y vean si el cargo de Alto Comisario es de los que se adaptan a aquella dirección-hoy rectificada en casi todas las naciones que el diputado francés Benoit criticaba en la famosa frase: «n'importe qui, etant bon n'importe quoi, on peut n'importe quand, le mettre n'importe où».

RAMON GIL ARMADA.

#### MEJORAS LOCALES

### Traída de aguas y alcantarillado

El miércoles se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Empréstito con los concesionarios de los servicios de traída de aguas y alcantarillado.

Consecuencia de dicha reunión han sido los acuerdos siguientes que conviene hacer públicos:

1.º Las obras de cada zona de la población habrán de estar terminadas, incluso las acometidas de traída de aguas o de desagüe de las fincas e clavadas en ella, antes de abrir otra zona.

2.º Queda pendiente de aprobación la de los tubos colocados en la alcantarilla hasta recibir el informe técnico pedido al ingeniero Sr. Yordi.

3.º El Ayuntamiento nombrará un empleado con el derecho de inspeccionar la proporción en la mezcla y la construcción de los tubos de alcantarillado. El Sr. Arquitecto municipal queda encargado de vigilar la colocación de los tubos del alcantarillado y traída de aguas, así como las acometidas, dando conocimiento a la Alcaldía en cualquier momento de las faltas observadas y semanalmente del estado de las obras.

4.º Se refiere al pago del último plazo de la traída de aguas por parte del Ayuntamiento.

5.º El Ayuntamiento hará la gestión necesaria, con carácter urgente, para conseguir el beneficio de pignoración de los títulos del Empréstito.

6.º Los propietarios de predios rústicos del Agro de las Galeras que venían recogiendo las aguas del alcantarillado, podrán presentar las reclamaciones que estimen pertinentes ante la Alcaldía en el plazo de 30 días.

7.º Los propietarios de fincas urbanas están obligados a desaguar los detritus de sus casas en la alcantarilla general de la calle, cuyo servicio ha de ejecutar la empresa de obras de Saneamiento de Santiago, quedando responsable aquel del pago de la obra con arreglo a los siguientes precios: Codo de 0'15 m. de diámetro interior enchufado en la alcantarilla, 8'75 pesetas.

Metro lineal de tubería recta, apertura de zanja, cierre, etc., 15 pesetas. Sifón en el origen de esta tubería, pesetas 12.

8.º El Ayuntamiento concede el 50 por 100 de bonificación de los precios de acometidas de desagüe a los propietarios que hubieran satisfecho el arbitrio de 50 pesetas por dicho servicio.

9.º También quedan obligados los dueños de predios urbanos a satisfacer al contratista del servicio de traída de aguas, el importe de las acometidas a cada finca: esta obra habrá de realizarse al mismo tiempo que la de desagües, economizando así la de apertura de zanja.

10.º Si requerido el propietario para que firme el compromiso de satisfacer el importe de las acometidas no lo hiciera en el plazo de tercer día, se entenderá que autoriza a la Administración municipal para verificarlo con cargo al valor de la finca.

11.º El propietario de finca urbana sólo podrá exigir de su inquilino el 10 por 100 del importe de las obras de acometida de aguas y desagüe de la casa correspondiente al servicio exclusivo de la parte de finca que tenga arrendada, salvo el caso de que éste prefiriese pagar la parte proporcional del gasto de obra.

### Trozos escogidos

*Fáciles aguas deste manso río,  
que por su margen deste igual, torcida,  
lleoitis vuestra corriente recogida  
al valle melancólico y sombrío;  
olas cobardes, que os detiene el brío,  
arena, o nuestra costa, humedecida,  
y de la puesta para endurecida,  
blandas mojas el pie, de algas ces  
(tido)  
¿Porqué estais murmurándome si  
(digo)  
que he de elegir sin orden ni dis-  
(curso)  
al dueño ingrato de mi vida triste?  
Torcida o no, su condición la siyo,  
como seguís vosotras vuestro curso,  
que fuerza natural mal se resiste.*

MIGUEL SANCHEZ

#### UNA EXCURSION DE VIGO

### La botadura del "Mendez Núñez"

El Casino de Vigo ha acordado con motivo de la botadura del buque de guerra "Mendez Núñez", organizar una excursión a Ferrol que se efectuará en la siguiente forma:

Salida de Vigo mañana día 3, a las 8'30 de la mañana en automóviles de turismo.

Itinerario: Santiago, Betanzos, Puente deume y Ferrol.

A todos los coches se les provistarán de artículos alimenticios para que los ocupantes puedan entretenerse por el camino.

Llegada a Ferrol alrededor de la una de la tarde y almuerzo en el Ideal.

Asistencia a la botadura.

A media tarde salida para Betanzos y la Coruña, visitando; si hubiese tiempo, la más original finca de Gali-

cia, llamada el «Pasatiempo», situada en los alrededores de Betanzos.

Llegada a la Coruña al anochecer. El alojamiento en dicha ciudad será en hotel de primera categoría.

El domingo 4, a medio día, visita al hermoso parque del «Sporting Club», en donde serán recibidos los excursionistas por la junta directiva de la aristocrática sociedad.

Después del almuerzo salida para Vigo por el puente del Pasaje, Santiago y Pontevedra.

La junta directiva ha preparado como número prudencial de excursionistas, plazas y alojamientos para 40 personas.

El precio de la excursión todo comprendido será de 100 pesetas.

### - LOS GALLEGOS EN CUBA -

Como ya saben nuestros lectores en la Habana se organiza una excursión de gallegos a esta región para el próximo verano.

Ya se contrató el magnífico vapor «Espagne», de la Trasatlántica francesa para conducir desde la Habana a la Coruña a los excursionistas. Estos saldrán de la capital de Cuba el día 30 de junio próximo.

Al frente de la excursión figurarán representaciones del «Centro Gallego» y de todas las instituciones gallegas de Cuba, así como delegados del «Diario Español» y del «Diario de la Marina».

Se hacen gestiones para que el ministro de Cuba en Madrid, D. Mario García Kohly, que es un orador elocuentísimo, tome parte en alguno de los actos públicos que se proyecta realizar en la Coruña.

El número de excursionistas promete ser grande, puesto que reina mucho entusiasmo entre la colonia gallega de la Isla de Cuba con motivo del anuncio de la excursión. En pro de ésta, lo mismo el «El Diario Español» que el «Correo Español», el «Diario de la Marina» y los periódicos gallegos de la Habana, han comenzado a hacer una intensa campaña.

Los excursionistas vendrán a Santiago en donde debe pensarse en dispensarles algún obsequio.

#### PARA LAS ELECCIONES

### Inclusiones en el censo

El «Boletín Oficial» de la provincia publica la siguiente interesante circular del jefe de Estadística:

«La Junta central del Censo electoral acordó declarar en 23 de Junio de 1909 que el padrón municipal no es el único documento justificativo de la vecindad y residencia a los efectos del derecho electoral.

En vista de este acuerdo y cumpliendo disposiciones superiores, se hace público, para general conocimiento, que durante todo el mes de Marzo se admiten en esta oficina las peticiones de inclusión en el Censo electoral a los fines de la rectificación anual del mismo, sin más que acompañar rectificación del juez municipal acreditando cual es la edad del reclamante, o que cumplirá los 25 años de edad antes del 6 de Mayo próximo, si se hallare en este caso, y además certificación del alcalde del respectivo Ayuntamiento de llevar en el municipio dos o más años de residencia.

Si se tratase de individuos que no figuren en el padrón municipal, bastará que el alcalde del Ayuntamiento certifique bajo su responsabilidad que le consta que llevan en el municipio dos o más años de residencia, o que el juez municipal respectivo certifique que ante su autoridad dos vecinos del municipio han declarado, en diligencia firmada por ellos, que el individuo que pide la inclusión en el Censo lleva dos o más años de residencia en el Ayuntamiento aunque no figure en el padrón municipal certificando también que conoce como tales vecinos a los firmantes de dicha diligencia o que figuran empadronados en el último padrón municipal.

Estos documentos bastarán que sean extendidos en papel común; de acuerdo con el artículo 61 de la vigente ley electoral.

También se admitirán en esta oficina dentro del plazo señalado, las solicitudes de cambio de sección, por traslado de domicilio, sin más que justificar la petición con el contrato de inquilinato y la cédula personal del interesado, de acuerdo con lo dispuesto por la Junta central con fecha 1 de Febrero de 1915.

Como las listas de los electores que habrán de ser excluidos e incluidos en la presente rectificación han de ser expuestas al público, en unión de las vigentes listas impresas, desde el 21 del próximo Abril hasta el 5 de Mayo, ambos inclusive, pueden también presentarse en dicho período de tiempo las oportunas reclamaciones

ante la Junta municipal del Censo electoral, si así se prefiere.»

### Muertos ilustres



Mr. Teófilo Deleassé, ex-ministro de Negocios extranjeros de Francia, que a los 71 años, ha fallecido repentinamente en Niza.

#### BIOGRAFIAS GALLEGAS

### Fernando Arias de Mandiá

Noble caballero de los tiempos de Felipe II. Era señor de la casa solariega de Mandiá y del palacio de Soelle, no lejos del Ferrol.

Tomó activa parte en numerosas empresas militares, dentro y fuera de España, demostrando en todas ellas su temerario arrojo, por lo cual era tenido por el monarca en la más alta estimación.

«Noble y leal» le llaman las crónicas; y en verdad que si no hubiera demostrado serlo en todos los hechos de su vida, probaríanlo cumplidamente el motivo de su desastrosa muerte.

Cuando Felipe II organizó en 1554 la expedición a Inglaterra para contraer matrimonio con María Tudor—tan calumniada después por Victor Hugo y otros autores,—uno de los caballeros que tomaron parte en aquella arrojada empresa fué nuestro Arias de Mandiá.

Isabel, la hermana de María, la que para afianzarse más tarde en el trono no vaciló en hacer rodar por el cadalso la cabeza de su prima María Estuardo, no era mujer que se detuviese ante consideración alguna cuando de servir sus ambiciones se trataba. Entre los partidarios de esta no faltaban algunos que abrigasen el propósito de aprovechar cualquiera circunstancia para deshacerse, por la violencia, si era preciso, de Felipe y de su esposa, desembarazando así de obstáculos el camino del trono a las pretensiones isabellinas.

Nuestro Arias de Mandiá que, en unión de su cercano pariente el Marqués de Sama, vigilaba los menores movimientos y las más escondidas intenciones de los propósitos de estos y ponerlos en conocimiento de su soberano. Pero advertidos los conjuradores de que sus planes habían sido descubiertos, lograron igualmente descubrir al vigilante caballero gallego.

El cual fué preso y ahorrado entre cadenas en una lóbrega prisión, de la cual no volvió a salir ya más; pues es fama que los enemigos de Felipe y de María, después de aplicarle el tormento, le hicieron morir envenenado; añadiendo la Crónica de donde tomamos estas noticias que el sentimiento de los reyes de España fué grande, por la muerte deste leal y noble caballero.

Fernando Arias de Mandiá estuvo casado con Teresa Nuñez de Mandiá, hija de los señores de Toral, en el reino de León y fué biznieto de Fernán González Arias de Mandiá de su mujer doña Beatriz Ruiz de Castro; de la familia y casa de los marqueses de Sarria.

MANUEL MOLINA MERA.

### GALICIA

Procedente de Hamburgo, Bilbao y Gijón, fondeó en Coruña, el vapor alemán «España», de las Compañías Hamburguesas.

Trajo para la Coruña 83 sacos de paquetes postales.

Aquí tomó cincuenta pasajeros. En tránsito traía 371.

En Carral, al intentar subir al automóvil que se dirigía a Coruña Ramón Boga Pedreira, otro viajero cerró la portezuela, cogiendo al Ramón tres dedos de la mano derecha.

### Notas de un curioso

#### BUEN EJEMPLAR

Desde hace unos días se exhibe en Buenos Aires una enorme serpiente, capturada hace muy poco en Mato Grosso (Brasil), y que mide 7,85 metros de longitud y tiene 95 centímetros de diámetro.

Pesa 148 kilogramos, y según cálculos del director del Museo Zoológico, Sr. Onelli, tiene unos doscientos años de edad.

#### DERECHO CIUDADANO

El Tribunal Supremo ha decretado que un hombre de raza india no puede ser ciudadano americano porque no es una persona blanca libre en el

En Coruña entró el «Oreoma», de la Compañía del Pacífico, procedente de Liverpool, La Pallice y Santander.

En la Coruña tomó doscientos pasajeros zarpando seguidamente para la Habana y puertos del Pacífico, por la vía Panamá.

Ha sido declarado inútil el recluta del regimiento Infantería del Ferrol, número 65, José Pérez Blanco, natural de Debasa (Pontevedra), y el del regimiento de Murcia, Manuel Pérez González, de esta ciudad.

Se celebró en la Coruña la boda de la bella señorita Mercedes Rodríguez Barral con el capitán de Artillería don Fernando Durán Marquina.

Ha sido pasaportado para la Estrada, por pasar a segunda situación de servicio activo, el cabo de la batería de esta plaza Lisardo Ramos.

Ha sido destinado a la Comandancia de Lugo, el Guardia civil Juan Rodríguez Melán, a la Coruña, el igual clase Cándido Pérez Higuera.

El «Sierra Nevada» que procedía de Bomen, entró en Coruña con quince pasajeros para la Coruña y G12 en tránsito.

Después de tomar cuarenta pasajeros más zarpó el «Sierra Nevada», con rumbo a Buenos Aires.

La Guardia civil de Cee dio cuenta de haber detenido a los vecinos de dicha villa Andrés Vigo Canosa y Bernardo M. Sendón, como autores de la sustracción de 235 pesetas a su vecina Concepción Rodríguez N. en noviembre último.

Se refugió en Ferrol el vapor italiano «Artes».

Navegando con rumbo a Cardiff sorprendió un fuerte temporal que puso al buque en constante peligro.

Durante tres días estuvo en situación apuradísima.

Trae importantes averías.

Los que mueren:

- En Pontevedra el P. José Montes.
En Coruña D.ª Francisca Yañez Fraga.
En Orense D.ª Carmen Borrajo.
En Ferrol D.ª Eloisa Pita.

Un camino vecinal

Hoy recibió el alcalde Sr. Goyanes el siguiente telegrama:

El Presidente del Consejo de Ministros al Alcalde de Santiago.—Madrid 1.º-20.

Me complace en manifestarle que por Ministerio Fomento fué concedido un crédito de 25.000 pesetas a Jefatura Obras públicas Coruña para obras del camino vecinal de la Peregrina en ese Ayuntamiento, a Puentealbar, (Eufesta).

Saluda e afectuosamente, Manuel Gavela Prieto.

El camino vecinal de que se trata es de una gran importancia y utilidad para una buena parte del concejo santiagués.

Merece, pues, el Sr. García Prieto por esta generosa concesión, una rendida gracias y es justo que se las tributemos aquí.

SANTIAGO

Para el 12 convocará el Gobernador señor García Morante la Diputación con objeto de celebrar las últimas sesiones del segundo período semestral. Entre los asuntos que deliberará el alto cuerpo administrativo provincial, figura el nuevo presupuesto que habrá de regir en 1.º de Abril, una vez aprobado por el pleno y sancionado por el ministro de la Gobernación.

Se cubrirá también la vacante de vicepresidente de la Diputación, producida por haber sido nombrado Gobernador de Ciudad Real, D. Joaquín Otero Bárcena, que desempeñaba aquel puesto.

Dicen de Roma que fué recibido en audiencia por S. S. el Papa Monseñor Tedeschini Nuncio del Santo Padre en Madrid.

Añaden que en Roma se asegura que cuando regrese a España Monseñor Tedeschini ya traerá resuelto en definitiva quien será el Prelado destinado a ocupar la silla arzobispal de Santiago.

Mañana como primer sábado de mes tendrá la Asociación del Pilar los cultos mensuales.

A las ocho y cuarto Misa de C muniñ, y a las seis y media de la tarde los ejercicios, con exposición de S. D. M.

Se dispone que las clases de 1.ª categoría alumnos de los colegios preparatorios dejen diez céntimos diarios para fondo de material reclamándoseles 3'10 pesetas diarias de haber.

Se encargó de conducir el Calv río en la procesión de la Soledad que saldrá de la iglesia de Santa María Salomé el domingo día 18 del corriente, el alcalde D. Vicente Goyanes Cedrón.

Seguramente que resultará un acto muy solemne.

Libros de medicina

La editorial CALPE, que tantos esfuerzos lleva realizados en pró de la cultura médica, acaba de publicar las siguientes obras de gran utilidad para médicos y estudiantes.

«Los médicos alemanes en la guerra mundial», publicado por W. Hoffmann con la colaboración de los Dres. Jungmann, Klapp, Mallwitz, Martinek, Rosenbann, Schwalm, Schwiening y Tobold. Un volumen de 471 págs. con numerosos grabados, cuadros y figuras. 15 pesetas.

«Tratamiento de las enfermedades urgentes», Manual para la práctica profesional, publicado por el Dr. J. Schwabe con la colaboración de los Dres. Colmero, Fessler, W. Frey, Cober, Rud T. von Jasehke, Juny, Kahler, Kümel, P. Mühlens, Peiper, Schieck, A. Schittenkelm, Schlatte, H. Schlecht, Wilh. Stepp y Tobler. Dos tomos, en pasta, con profusión de grabados. 50 pesetas.

«Los fundamentos físico-químicos de la biología», por E. Eichwald y A. Jodor, con una introducción a los conceptos fundamentales de la matemática superior, con 119 figuras y dos tablas. Un volumen de 650 págs. 22 ptas.

«Compendio de diagnóstico psiquiátrico», con un apéndice que contiene las disposiciones legislativas de mayor importancia para el psiquiatra, y un resumen de los hipnóticos más usados, por el Dr. Julio Raacke, catedrático en Francor d. m., con 14 figuras intercaladas en el texto. Un volumen de 260 págs. 7 pesetas.

DE VENTA

Librería Editorial de «El Eco de Santiago» RUA NUEVA, 13.

El domingo, día 4 del actual, dará principio en la Casa Consistorial las operaciones de clasificación de los mozos alistados para el reemplazo del presente año.

Los excluidos emporalmente en los tres años últimos deberán presentarse también.

Los que no se presenten serán declarados prófugos.

Fué denunciado el cochero Manuel Alvarez López, por infracción de las ordenanzas municipales.

La Junta de Protección a la Infancia, concedió auxilios a Josefa Rama, Josefa Mayo Castro, Dolores Subías de González, Amelia González N, Josefa Sanjurjo, María Alonso Couto y armen Cabezas.

En la parroquia de Santiago de Loroño, unido de an Adrián de astro, dió ayer comienzo una misión parroquial, dirigida por los PP. Capuchinos.

En San Esteban de Cesullas, dará principio otra el día 5, que realizarán los Franciscanos de Noya.

El rey de las vísceras llamó el grau Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas, patológicos. Para evitar y curar sus males pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos que abre el apetito y tonifica.

¿Dime Marujita? ¿Vames hoy a Las Colonias? Pues, verás, desde el día que me llevastes somos casi toda la familia ciegos asíduos.

—Te advieo: que cada uno tomamos una cosa distinta; mira, mamá chocolate con unos bizcochos que se comen solos, Tilita y Rufina té y café con leche con unos polvorones estupendos; papá fiambres riquísimos y yo alterno pero generalmente un vaso de leche con mantecadas que es lo mejor que he probado

Iremos, pues, hoy reunidas ya que confieso que estoy encantada y que es lo mejor que pudo haberse instalado en Santiago.

Adios Mouchita.

Se ha recordado a los alcaldes de esta provincia, el cumplimiento de lo dispuesto en las Reales órdenes de 23 de febrero último y 11 de septiembre de 1914, referentes a las clasificaciones de partidos farmacéuticos titulares y partidos médicos

La matanza de reses habida en el maceo fué de 3 terneros

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 246 kilos de carne.

Hemos recibido el número 26 de la revista de «Casa América Galicia», que dirige el notable poeta consúl del Uruguay en Coruña D. Julio J. Casal.

Contiene hermosos grabados y un texto ameno y sugestivo suscrito por brillantes escritores y poetas.

LIGA DE AMIGOS.—Se convoca a los Sres. Socios para celebrar Junta general extraordinaria, por segunda convocatoria, el domingo 4 del actual a las cuatro de la tarde, en el Palacio municipal, con objeto de proceder al nombramiento de Directiva.

La Diputación provincial de Pontevedra acordó aumentar en 20 el número de enfermos que sostiene en el Manicomio de Conjo.

En el mercado celebrado ayer jueves rigieron los siguientes precios:

- Trigo serrano, 6'85 y 6'75.
Centeno id. 4'50 y 4'25.
Maíz id. 5'60 y 5'5).
Habichuelas, 6'00 y 7'75.
Castañas, id. 7'50 y 7'00.
Patatas quintal, 14'00 y 13'5).
Huevos docena, 2'00 y 1'85.
Carbón cuazo, 8'75 y 8'50.

HUEVERIA

«LAS COLONIAS»

46, RUA NUEVA, 46

(al lado de la lechería del mismo nombre) Teléfono 113

VENTA DE HUEVOS SELECCIONADOS Y COMPLETAMENTE FRESCOS

Table with 2 columns: Clase extra, corriente, chicos and 2 columns: 200 Ptas. docena, 1'75 id., 1'50 id.

Lo legendario y lo actual. Lo lírico y dramático. La belleza multiforme de un interesante libro de viajes y las pasiones, fatales y grandiosas como en las antiguas tragedias, tienen su expresión admirable en

La Atlántida

La civilización moderna, la vida de las grandes urbes, con sus inquietudes, sus preocupaciones y su sabiduría puesta en contacto con lo lejano y lo inaccesible, gracias a la mayor y más bella producción que ha forjado la literatura moderna, eso es

La Atlántida

El papel de ANTINEA, la sombra antigua que PIERRE BENOIT supo arrancar a las estepas arenosas. La mujer única, que vive en el presente y que guarda todos los atavismos y las sugestiones del pasado, ha sido designado por el autor de LA ATLANTIDA para que lo interpretase STACIA NAPIER-KOWSKA, la bella y genial artista rusa.

La Atlántida

Se estrenará mañana sábado en el TEATRO PRINCIPAL

DE SOCIEDAD

Nuestro distinguido amigo el bizarro Capitán D. Evelio Gimenez Orge, conocido en esta ciudad por haber pertenecido al Regimiento de Zamora y que hoy manda la primera Compañía del Regimiento del Rey de servicio en Africa a la cual pertenece el Príncipe de Asturias, ha sido nombrado Gentil-hombre de Semana de S. M.

Felicitemos al Sr. Gimenez por tan honrosa distinción.

Ha salido para la Coruña el Arquitecto señor Bescansa después de haber tomado las

necesarias notas para el proyecto de restauración de la nave mayor de Santo Domingo, cuyo presupuesto no pasará de cuarenta mil pesetas.

Después seguirá haciendo estudios parciales de las obras que sea necesario realizar.

Esta forma tiene la ventaja de que dichas obras puedan tener realidad en plazo próximo.

Por un grupo de distinguidas señoritas y de conocidos jóvenes de esta ciudad se está ensayando la delicada comedia de Martínez Sierra «Amanecer» y varios actos de «El Duquesito» que formarán el programa de la función que anualmente organiza la Liga Mútua de Señorás y que se celebrará en Pascua en el Sa'ón Teatro.

Llegó de Vigo en comisión del servicio, el comisario de Guerra D. Luís Arjona Mansó.

Con objeto de pasar la festividad del Santo Ángel al lado de sus padres los señores de Biltar vinieron de la Puebla del Brollou sus hijos los Sres. de R. Valcárcel.

En Pliego (Murcia) ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la señora del Médico de aquel partido D. Francisco Piñero R. Montero.—Ríos Con tal motivo salió para dicho punto la distinguida señora D.ª Purificación R. Montero Ríos de Piñero con su hijo don Enrique.

Se confirmaron las noticias respecto al mando del regimiento de Zaragoza pues ayer firmó el Rey un Decreto confirmando dicho mando al coronel D. Julio Rodríguez Pérez, persona muy conocida y justamente apreciada en esta ciudad en donde lleva residiendo con su familia desde que como teniente coronel fuera destinado al cuerpo que ahora pasa a mandar como primer jefe,

INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de Cérneas, en el Ayuntamiento de de Castroverde, con el sueldo anual de 2.000 pesetas, D.ª Manuela Cancio Chain, aspirante

de del grupo C con derecho reconocido a obtener escuela en propiedad.

Don Eduardo de la Peña Cela sé posesionó del empleo de maestro interino de la escuela de niños de Goó, en Incio.

Se declaró incurso el artículo 171 de la Ley de Instrucción pública a D.ª María Pérez, maestra nacional de la escuela de Piñeiro, en la provincia de Lugo.

Una comisión de la Asociación Católica oficial de alumnos normalistas «Magister» visitó al señor ministro de Instrucción pública en representación de la misma y de los alumnos del cuarto curso de varias Normales para rogarle la admisión de instancias en la convocatoria próxima de oposiciones a escuelas a aquellos alumnos que terminen sus estudios en el presente curso.

El ministro ofreció atender el ruego, que consideró muy justo por no perjudicar a nadie y facilitar a dichos alumnos la práctica de los ejercicios de oposición.

Espectáculos

Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL. A las seis, siete y media y diez y cuarto, «La careta fantasma».

ROYALTY.—A las cinco y media siete y media y diez y media, última jornada de «La ciudad sagrada».

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde

Nacimientos.—Nemesio Mannel José Hortal Espinosa.

Defunciones.—Ninguna.

Matrimonios.—Ninguno.

TARJETAS DE VISITA

Y TODA CLASE DE IMPRESOS EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

PEDRO BENOIT

LA ATLANTIDA

Pedro Benoit, el autor de LA ATLANTIDA, es uno de los novelistas jóvenes de Francia que gozan de más justa fama. Su novela laureada «Koenigsmark», publicada en 1918, consagró su nombre, incorporándolo al de los autores que alcanzan las grandes tiradas. Antes de esa fecha, en 1914, había publicado un tomo de poemas, titulado «Diadumeno», que también consagró ya su nombre en el círculo más restringido de las devociones literarias. Al dedicarse a la novela, Benoit aportaba un propósito cuando menos interesante: unir la acción intensa que ha hecho del folletín el género literario predilecto del gran público, con la pulcritud de la forma y la elevación y propiedad lógica del argumento. Un folletín literario, una novela apasionada, interesante, y al mismo tiempo realizada par galas de estilo y de concepto, era «Koenigsmark», y eso es también LA ATLANTIDA. En esta última, el autor desarrolla dos temas de cardinal virtud evocadora y sugestiva: «tierras vírgenes y amores misteriosos», recamando en torno de ellos, episodios de suprema fuerza dramática y pasajes de intensa exaltación y lirismo. Sólo un levísimo nexo nominal relaciona esta emocionante novela con LA ATLANTIDA legendaria a que su título alude. Pedro Benoit no ha querido hacer una novela arqueológica ni una novela de tendencia teosófica, en la que asistiéramos a las fabulosas hazañas de esos atlantes que la tradición nos describe como superhombres, «avant Nietzsche. LA ATLANTIDA es una novela actual, una novela de acción y de pasión, que se desarrolla en una región inexplorada del Sahara africano y en torno a una enigmática figura de mujer, bella, fatal y misteriosa como Cleopatra, de cuyo linaje la hace descender el autor. Es así una narración que reúne el interés de los relatos de viajes y aventuras con el mérito literario de los libros animados de intención superior. Para escribir esta obra, en que la erudición rehusa mostrarse, ha tenido su autor que consultar no pocos libros y cartas geográficas de no fácil acceso para manos inexpertas. A veces, una cita de un libro raro y antiguo o de un olvidado episodio histórico, da singular valor a alguna página de la novela, haciéndonos pensar en el arte sabio y ameno de Anatole France. El capítulo en que el estrafalario Hetman de Jitomir cuenta sus aventuras, es un delicioso y fiel cuadro de época de los tiempos del segundo imperio napoleónico. A cada paso se advierte que el autor de LA ATLANTIDA es un escritor de íntegra talla literaria, al que no nomadismo mental muy interesante o un devoto culto a la energía lleva a cultivar la novela de enredo, pero en el que perduran las virtudes líricas del creador de poemas. La reciente guerra ha determinado en Francia un gran anhelo de acción, así en la vida como en el libro. Esta reacción en el gusto del público estimula y favorece la producción de libros como éste. llenos de dramático ar or. A él responde también la colección «Le Roman Littéraire», en la cual se ha publicado. Mientras en la hora presente otros autores más contemplativos, como Suarez, Gide, Claudel, brindan a Francia el sombrío espejo de Leonardo, literatos que tuvieron su iniciación en la lírica y aun guardan su recuerdo, pero que pasaron muy eficazmente por la prueba del fuego, optan, como Pedro Benoit, por exaltar la acción en la forma alegórica de la novela, incitando así a sus compatriotas de un modo indirecto, con la admirable exhortación tácita del arte, a seguir viviendo en lo porvenir al destino con la suma de gestos arriesgados y enérgicos que en la hora del peligro salvó a la canción gala.

LA ATLANTIDA se estrenará mañana sábado en el Teatro Principal

Folleón de EL ECO DE SANTIAGO

(67)

La Redención de la Culpa

Novela original de Mr. Alberto Delpit.

eilaba como la llama de una vela. Salí de espaldas lentamente, reteniendo un sollozo, y luego, cuando cayó el portier entre ella y él, cuando estuvo sola, se apoderó de ella el estupor.

¡Y había podido acariciar la esperanza de compartir la existencia de su hijo! Era una miserable. No, ni siquiera vibraba en ella un sentimiento elevado. Cuando veía a ese ser noble, bueno, inteligente, heneroso, perder toda esperanza en este mundo por causa suya, ella le condenaba a su presencia, ella se felicitaba casi de una catástrofe que se lo entregaba por entero. ¿Qué iba a ser del desventurado? El mismo cuadro se representó a sus ojos. Volvió a ver la habitación que le parecía alegrada por el sol y la felicidad pocas horas antes; ahora le pareció lúgubre, puesto que contendría la agonía de Daniel.

Disipó su último pensamiento de egoísmo, y no se ocupó más que de aquel inocente, vencido por su culpa. Sintióse consagrada a su felicidad, como en aquella noche en que corría a casa de Bruniquet. ¿Qué haría? Ir a casa de Godefroy. ¿Cómo no había caído antes en eso? Si; iría a la calle de Corail, hablaría a Edith, a Cesarina, a Bonchamp, a todos los que podían in-

fluir en la voluntad del jefe de la familia; les preguntaría si era equitativo que el inocente pagara por la culpable, el hombre de honor por la pecadora, el hijo por la madre.

No sospechaba que evocaba uno de los problemas sociales más temibles que se hayan planteado ante la humanidad. Ella no veía más que el lado personal que la interesaba, y juzgaba, en efecto, monstruosa esa ley que hiere a generaciones enteras por la muerte de uno sólo. Agitábanse en ella ideas extrañas, asombradas de ser concebidas por semejante mujer. Se preguntaba por qué el oprobio es como el rayo y nunca se remonta para herir. Maldecía este mundo, donde el mal triunfa al lado del bien, que sucumbe. No; Daniel no sería víctima de semejante iniquidad. No había en ella lepra contagiosa; ella había podido concebir un hijo sin infiltrarle en su sangre sus torpezas y sus infamias; él era modelo de honor y lealtad: luego la herencia moral no existía; no debía imponerse su falaz consecuencia. Decididamente iría a casa de Godefroy. Eran buenas gentes, y ella les hablaría al corazón, apelaría a su justicia: hasta en caso necesario tomaría por aliado el amor de Edith. Daniel la había visto aquella mañana: ella no lo sabía; pero lo adivinaba.

También estaba segura de que la joven le amaba sobre todo lo de este mundo, y de que tendría en ella un poderoso auxiliar. Corail no vaciló, y una vez concebido el proyecto, lo puso inmediatamente en ejecución. Envolvióse en aquel mismo manto pardo que llevaba siempre. También esta vez partía a batallar, y quería volver vencedora, aunque debiera matarse para suprimir la infamia que pesaba sobre su hijo.

Esa mujer no descendía hasta el fondo de las cosas. Si hubiera reflexionado, habría visto que no sólo causaba la desgracia de Daniel, sino también la de Edith, de modo que las culpas de una sola criatura refluían sobre dos inocentes. Esos dos jóvenes no se casaban ya por causa suya, por esa ley humana,

injusta y cruel, como un ídolo indio, que quiere que la fealdad del mal sólo sea comparable a la infecundidad.

¡Pobre Edith! Aquel día fué para ella un continuado martirio. Retirada en su cuarto, se entregaba a sus reflexiones, y se obraba en su cerebro un trabajo lento. Quería poner en claro los puntos oscuros del drama que se representaba. ¿Cuál podía ser esa deshonra que la alejaba de Daniel? Una deshonra de familia, decía su padre. Pero la familia de su prometido se reducía a Mad. Dubois. La castidad es muchas veces la ignorancia. ¿Cómo hubiera podido una niña, no solo descubrir, pero ni aun sospechar la verdad? Resultaba una mezcla extraña de la educación novelesca dada a su naturaleza enérgica y dulce.

La alumna de Cesarina, mecida con novelas caballerescas se lanzaba a suposiciones extremas cuyo alcance no calculaba la virgen. Ella solo veía una cosa: su felicidad destruida. ¿Qué muro era ese que se levantaba entre ambos? Por más que se afanaba, nada comprendía. Su pensamiento no hacía mas que dar vueltas bajo todas sus fases a las palabras de su padre: «es preciso que haya paridad entre dos esposos: igualdad de dinero, igualdad de honor.» A fuerza de pensar llegó a decirse que no tenía derecho a vacilar. No iría ella seguramente contra la voluntad de su padre; pero podía obligarle a consentir, y sin darse bien cuenta de los medios que emplearía para ello, resolvió obrar sin demora. El tiempo apremiaba, no para ella, que habría esperado diez años con su firmísimo amor, sino para Daniel. El desdichado todo lo perdía a la vez: ella melía su desesperación, sentía la fiebre de aquel hombre herido en sus fuentes más vivas. Ella era su prometida, su mujer ante Dios, y le debía, por tanto, no sólo toda su ternura, sino toda su solicitud.

Bajó a la hora de comer siempre igual a sí misma: esto es, enteramente tranquila en apariencia. Bonchamp estaba allí pensativo, sin dejarse engañar, como Godefroy y Cesarina, por

# Telegramas y telefonemas

## ESPAÑA EN MARRUECOS

Madrid 2

### Parte Oficial

Comunica el Alto Comisario lo siguiente: Zona Oriental de la posición de Afso salió esta mañana una fuerza formada por soldados de las Policías indígena de Infantería y Caballería, con objeto de rechazar al enemigo que intentaba cortar uno de nuestros convoyes.

Dicha fuerza rechazó a los rebeldes hasta más allá del Nigus. Cogimos al enemigo siete camellos y les causamos dos muertos.

Por nuestra parte tuvimos cinco caballos heridos.

Para proteger la retirada de nuestras fuerzas intervino también la artillería de Afso.

La aviación practicó diferentes reconocimientos sin observar nada de particular. Bombardeo Axdir y otros poblados enemigos.

Los aviones arrojaron también gran cantidad de bombas y emplearon el fuego de sus ametralladoras contra las jaimas y los habitantes del poblado de Arriyons.

Zona occidental: A las catorce quince llegó a Larache el Alto Comisario señor Silvela.

Sin novedad en todo este territorio.

### Libertado

Ha marchado a la península el teniente D. Umberto Madra recientemente rescatado, que está propuesto para la laureada.

Es el único superviviente de las fuerzas que defendieron la aguada de Quebdni.

### Mas prisioneros

Se sabe que Abd el Krim se ha dedicado estos días a practicar reconocimientos en las cábilas de esta zona para averiguar si aún quedan prisioneros españoles.

Se asegura también que el jefe moro lleva encontrados ya diez soldados españoles.

## El consejo de hoy

Madrid 2

### Anuncios

Se asegura que en el consejo que se celebrará esta tarde se abordará en toda su integridad el problema político.

Primeramente estudiarán los ministros la conveniencia de disolver las Cortes y si debe o no simultanearse el decreto de convocatoria de elecciones.

Si se acuerda esto último entonces procederá la publicación del programa del gobierno en el cual se hará constar que el futuro Parlamento entenderá en la cuestión de las responsabilidades así militares como civiles; en la reforma constitucional, el problema de la tierra, la situación de la Hacienda, la cuestión de Marruecos, la social y en general todos los problemas de mayor actualidad y necesidad nacional.

### Rectificando

Oficiosamente se rectifican los anuncios de los temas que se señalan para el consejo de hoy.

El conde de Romanones dijo que aún es pronto para tratar de elecciones.

Otro ministro aseguró que del problema de la tierra no se ocupará el consejo, pues ese es asunto en el que debe entender el Parlamento.

### Nuevo gobernador

Ha sido nombrado Gobernador de Bilbao el senador Sr. Ubierna.

Por unos días no podrá posesionarse del cargo pues tiene una hija gravemente enferma.

### Presidencia del Senado

Se dice que es probable que antes del nombramiento de presidente del Senado, se harán gestiones para que le preceda una interinidad en la presidencia, encargándose de ésta el general Weyler.

## Casos de meningitis

Madrid 2

Telegrafían de Oviedo diciendo que se reu-

nieron los médicos del Hospital Militar de aquella capital.

En la reunión acordaron prohibir la entrada en la sala de enfermos al público por haberse presentado entre los soldados hospitalizados una epidemia de meningitis cerebro-espinal seguida de varias defunciones.

También comunican de Luarca que en dicho pueblo se han dado varios casos de la mencionada epidemia.

El vecindario se halla muy alarmado.

## El día del Presidente

Madrid 2

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que firmó hoy el Rey un Decreto nombrando al senador Sr. Ubierna.

Negó que hubiese dimitido el Gobernador de Barcelona y dijo que en el consejo de esta tarde no se tratarán asuntos políticos sino administrativos.

Cree que consumirán mucho tiempo la cuestión del ferrocarril Madrid-Valencia y la de las primas a la exportación de carbones.

## Ultima hora

Madrid 2

Seguramente que la última parte del consejo de hoy se dedicará al estudio del tratado con Inglaterra en relación con el proyecto de concesión de primas a los carbones nacionales.

Madrid 2

No es cierto que el gobierno vaya a publicar un programa electoral.

Ni lo hicieron otros gobiernos en circunstancias análogas ni hay motivo para alterar la costumbre.

Madrid 2

Insiste en que ciertos elementos celebraron anoche una reunión en Sagunto.

Parece que de esta cuestión también se ocupará hoy el Gobierno.

Madrid 2

El Sr. Alcalá Zamora informará en el consejo de las impresiones transmitidas por el Sr. Silvela desde Marruecos.

Madrid 2

Ha sido objeto de una agresión hoy en uno de los teatros de esta corte el conocido escritor Antón del Olmet. Resultó muerto.

## BOLSA DE MADRID

	DIA 28	DETA 1
4 por 100 interior . . . . .	71 00	70 00
Id. fin corte firme . . . . .	00 00	00 00
5 por 100 amortizable . . . . .	96 20	96 05
4 por 100 amortizable . . . . .	90 00	00 00
<b>Acciones</b>		
Banco de España . . . . .	589 00	589 75
Español del Río de al Plata . . . . .	228 00	228 00
Compañía Arrendataria de Tabacos . . . . .	248 00	250 00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100 . . . . .	91 00	91 00
<b>Azúcareras</b>		
Las obligaciones . . . . .	84 75	85 39
Las preferentes . . . . .	00 00	70 25
Las ordinarias . . . . .	38 00	38 00
<b>Cambios</b>		
París . . . . .	39 25	39 20
Londres . . . . .	30 17	30 15
Marcos . . . . .	0 25	00 00
<b>Bolsa de París</b>		
Exterior Español . . . . .	87 80	00 00
<b>Bolsa de Buenos Aires</b>		
El precio del oro fué ayer de . . . . .	00 00	00 00

## Maximino Abraldes

Torquemada  
MEDICO-CIRUJANO

de las especialidades de ojos, oídos, nariz garganta

Consulta de once a una y de tres a cinco

Algalia de Arriba, 36, 2.  
SANTIAGO



CUARTO ANIVERSARIO

## D.ª Hipólita Echeverri Rey

Que falleció el día 3 de  
Marzo de 1919

Su esposo, hijos, madre, hermanos y demás parientes

Suplican a las personas piadosas y amigos, la asistencia al acto fúnebre que por su eterno descanso tendrá lugar mañana y hora de diez y media, en la iglesia conventual de padres Franciscanos, así como la asistencia a alguna de las Misas que en dicha iglesia se digan en el citado día.

## ANUNCIOS

### Médico-Dentista

A. Carro.-Toral, 6

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes.

Ex pensionado por el Gobierno durante la guerra europea para estudiar las fracturas de los maxilares y su tratamiento. Ex jefe del Equipo Odontológico Militar del Hospital Docker-Mullila.

Con prácticas en las principales Clínicas Dentales de Madrid. Único ODONTOLOGO titulado en esta ciudad.

## Subasta voluntaria

Se venden en pública licitación ante el notario de este pueblo D. José Santaló Ituarte las fincas siguientes:

Día 17 de Marzo de 1923 de 10 a 12

### CIUDAD DE SANTIAGO

1.ª Casa caseta, patio y huerta (número 23 de la calle de Senra.

2.ª Casa caseta y patio y huerta número 25 de dicha calle.

Se encuentran en la mejor situación de la citada calle con vistas a la Alameda.

En el extremo de las huertas, con puertas de salida a los Agros de Carreira (hoy calle de Montero Ríos) pueden construirse uno o más garages, talleres mecánicos o casas viviendas con hermosas vistas.

Están libres de pensión e inscritas en el Registro de la propiedad.

El mismo día de 12 a 1

3.ª Casa número 20 de la Rúa del Villar, al lado del Bar Lea, con otro por su espalda número 7 accesorio de la Rúa. Pensionada con 33 reales anuales e inscrita en el Registro de la propiedad.

Día 20 de marzo de 10 a 11

PORROQUIA DE SAN JUAN, LUGAR DE ASEN—Labradío, Agro de Cima da Presa del molino de Asén, de 2 ferrados, 5 cuartillos y 2 tercios.

5.º Otro labradío en la misma Agra de 2 ferrados 10 cuartillos 725 de otro LUGAR DE LERMO.—6. Labradío Agra de Redoude de 91 cuartillos.

Día 31 de marzo, de 11 a 1

### PARTIDO DE ORDENES. AYUNTAMIENTO CERCEDA

7.º Los lugares y fincas que cultivan Gregorio Dubra, Francisco Boquete, Antonio Bello y Manuel Fraga, sitos en la parroquia de Rodis y Queijas, y por los cuales satisfacen la renta anual de 78 ferrados de trigo.

Día 7 de abril de 10 a 12

### AYUNTAMIENTO DE LA ESTRADA — PARROQUIA DE SANTA MARIA DE RUBIN.

8.º Ocho fincas rústicas segregadas del Iglesiasario de dicha parroquia, con la total extensión de 178 ferrados y 25 conchas de labradío, brañal, regadío, tojal, campo y tropezal, denominadas Iglesiasario de abajo y de arriba. Prado viejo, Rial y Estanque del Puente, inscritas en el Registro de la Propiedad.

Del precio y condicio dará razón el citado Notario Sr. Santaló, en su despacho, Cerdeal Pagá, 8

A virtud de su dueño, por hallarse ausente en América, se vende la casa n.º 67 de la Rúa de San Pedro, compuesta de dos pisos con cocina independiente, y cuadra. Está libre de toda pensión.

En la Plazuela de Matadero, n.º 7 u firmarán del precio y condiciones.

## CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

de Coruña, Sánchez Bragaa, 25-2.º

# Colegio León XIII

DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA

Alumnos internos, medio pensionistas y externos de instrucción primaria, bachillerato, magisterio y de las Facultades de Filosofía-Letras y Derecho.

Preparación para Correos y Telégrafos por oficiales del cuerpo. Director: A. BERVELE, abogado licenciado en Letras y maestro nacional con título a mérito.

PLAZUELA FEIJOO, 4.

## Invento maravilloso, 1921

para devolver a los cabellos blancos su color primitivo, a los 15 días de darse una loción diaria con el AGUA de COLONIA LA CARMELA; se emplea también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa, dándole un brillo perfecto y una suavidad incomparable. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; resulta más barata que cualquier agua de tocador.

De venta en todas las Droguerías, Farmacias y Refinos.

R. M. S. P.

## Mala Real Inglesa

Vapores correos rápidos

Línea de América del Sur

Próximas salidas del puerto de Villagarcía

directamente para RIO JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES

El 27 de Febrero de 1923 lujoso vapor correo

DISHADO

El 13 de Marzo de 1923, lujoso vapor correo

DHENA

El 27 de Marzo de 1923 el vapor

DEMIRARA

Estos espléndidos vapores harán el viaje de VILLAGARCIA a BUENOS AIRES en DIECIOCHO DIAS.

Admiten pasajeros de primera, intermedia y tercera clase, para los puertos arriba citados.

Precio del pasaje en

CLASE INTERMEDIA . . . . . Libras 23

TERCERA CLASE . . . . . pesetas 376'10

en camarote independiente . . . . . 396'10

### Aviso importante

Disponen estos espléndidos y acreditados vapores, de camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes.

Cuenta además, con Comedor, Salón de Fumar y General de Conversación, para los pasajeros de tercera clase y llevan para el servicio exclusivo de éstos, Médico, Cocinero y Camareros españoles. La alimentación es sana y abundante, sirviéndose pan fresco y vino a todas las comidas.

En la Agencia de esta acreditada Compañía están a disposición de los señores pasajeros, planos, fotografías etc.; de esta espléndida acomodación, así como también de la de Cámara, y se facilitan GRATIS cuantos informes puedan precisar los que deseen marchar a América.

NOTA: Todos los pasajeros menores de 15 años que se dirijan a Buenos Airesprecisan el certificado de nacimiento, aunque viajen en compañía de sus padres.

AGENTE EN VILLAGARCIA:

Estanislao Durán

Calle de Calderón, núm. 5.—VILLAGARCIA

## SANATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO EN SANTIAGO DE GALICIA

DE LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

D. Fernando Alsina y D. Antonio Martínez de la Riva GINECOLOGO

En este establecimiento que se halla instalado en el edificio *ad hoc* se practican toda clase de operaciones quirúrgicas y tratamientos similares, incluso los radiológicos.

El edificio yérguese aislado de todo acumulo urbano, en el valle de San Lorenzo, a pocos metros del paseo de la Herradura y con acceso a la carretera de Noya. Rodéale un elegante y amplio parque.

Las habitaciones están dotadas de todos los servicios que exige el confort moderno, agua corriente, calefacción central, etc. Hay cuarto de baño y servicio telefónico en comunicación con la red interurbana.

En la Capilla celebra misa diariamente el Capellán del Sanatorio. La organización interna está a cargo de Religiosas Terciarias Franciscanas, procedentes de Comunidades Hospitalarias; a esto se agrega un servicio completo de practicantes y enfermeros.

En el mismo edificio funciona un Instituto de Rayos X, dirigido por el doctor D. Joaquín Vaomonde.

Para más detalles a cualquiera de los Directores o al Médico interno.

**TOS**  
BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA  
absoluta curación con

**Resyl**

preparado en

Jarabe - Comprimidos  
Pastillas - Inyectables

## EL GAITERO

Es lamarca conocida en casi todos los mercados del mundo, porque con ella se distingue la rica SIDRA CHAMPAGNE asturiana, elaborada por la Sociedad Anónima Valle, Ballina y Fernández, Villaviciosa (Asturia).

## Banco de la Coruña

Capita: 10.000.000 de pesetas

Sucursales en EL FERROL, LUGO, SANTIAGO VILLAGARCIA y BETANZOS

Este Banco concede créditos personales y con garantía de valores, Cede giros y cartas de crédito sobre todas las plazas de España y Extranjero. Compra y venta de valores en firme y en comisión, dedicando un especial interés a las órdenes de valores extranjeros, con comisiones reducidas. Descuento y cobro de cupones y en general efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Intereses que abona en cuentas corrientes y depósitos

A la vista . . . . .	2 00
A 15 días . . . . .	2 1/2 0/0
A 3 meses . . . . .	3 00
A 6 id. . . . .	3 1/2 0/0
A un año . . . . .	4 0/0

### CAJA DE AHORROS

Interés anual 3por 100, celebrándose semestralmente sorteos de premios; en el primero, entrarán todas las libretas cuyo saldo en fin del próximo Junio no sea inferior a DOS CIENTAS pesetas.

Oficinas provisionales de la Sucursal de Santiago.—CENGA 2 y 3

## Gran Champan GALICIA

Unico que compite ventajosamente con las mejores marcas extranjeras.

-DE LA-

Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS RAPIDOS PARA HABANA Y VERACRUZ

El día 21 de Marzo próximo, saldrá de LA CORUÑA para HABANA y VERACRUZ. Rápido y magnífico vapor-correo

«Alfonso XII»

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para HABANA . . . . . Ptas. 567'00  
» VERACRUZ . . . . . » 610'25

Los niños mayores de DIEZ años, pagan pasaje entero.  
Los de CINCO a DIEZ años, medio pasaje.  
Los de DOS a CINCO años, cuarto pasaje.  
Los menores de DOS años uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad, pagarán cuanto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, se exhiba certificación de la partida de nacimiento, debidamente autorizada.

Línea de Buenos Aires

El día 1 de Abril próximo saldrá de dicho puerto el vapor

«ALICANTE»

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

«INFANTA ISABEL DE BORBON»

El precio del pasaje para ambos puertos en TERCERA ORDINARIA es de pesetas 375'10, incluidos los impuestos.

Se advierte a los pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que requiere para embarcar con destino a la República Argentina, está dispuesto por el Consulado de dicha República la presentación forzosa de la misma CINCO DIAS ANTES al de la salida del buque, para ser visada.

Para más informes, dirigirse a la Agencia de la COMPAÑIA TRASATLANTICA, PUEBLO DE AGUA 3 y 5.—CORUÑA.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.

Amigo DÉBIL

**Elíxir CALLOL**  
dá fuerza,  
vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

**PEPTONA ORTEGA**

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

**SOLUCION BENEDICTO**  
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON  
**CREOSOTAL**  
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS,  
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS  
Y DEBILIDAD GENERAL.

DEVENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS.

DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

Tarjetas de visita a precesos médicos

LLOYD REAL HOLANDES

AMSTERDAM

SERVICIO DE VAPORES A LOS PUERTOS DEL BRASIL Y LA PLATA

Para Lisboa, Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río, Santos, Montevideo y Buenos Aires, se despacharán de este puerto los siguientes vapores correos:

18 Marzo . . . . . GELRIA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase, para los indicados puertos.  
Precio en 3.ª clase pesetas 426'30

Vapores de regreso

Para los puertos de Southampton, Cherbourg y Amsterdam, saldrán de Vigo.

2 de Marzo . . . . . GELRIA  
15 de Marzo . . . . . ZEELANDIA

Precios para los vapores «Gelria», «Orania», «Fandria», tercera clase Ptas. 386'30  
Para el vapor «Zeelandia» » 376'30

Admiten carga para Amsterdam.

Para evitar toda reclamación esta Agencia hace saber a los pasajeros que no responde del equipaje que no haya sido entregado para su despacho a la Agencia de transportes La Villalonga, y los bulios que no figuren anotados en las listas de la citada empresa deberá ser conducidos a bordo del vapor por cuenta y riesgo del pasajero.

NOTA: El importe de los visados de los respectivos consulados es de cuenta de los pasajeros.

Para toda clase de informes al Agente General de la Compañía en España. Raimundo Molina Couceiro (Sucursal).—Oficinas: Montero Rios número 1.

Director Gerente, D. CEFERINO MOLINA

Compañie Generale Transatlantique

Línea de Cuba y México

Proximas salidas de Vigo para la Habana y Nueva Orleans:

10 de Marzo DE LA SALLE  
10 de Abril KENTUCKY  
10 de Mayo NIAGARA

Admite pasajeros de cámara, 3.ª preferencia y 3.ª clase.  
Precio del billete

En 3.ª clase a la Habana. Ptas. 557'00  
En 3.ª preferencia » 857'00  
Cámara, p. 1.140'40, 1.190'40 y 1.215'40  
En 3.ª para Nueva Orleans ptas. 600'25  
En 3.ª preferencia, id. id. » 900'25  
Cámara, p. 1.302'40, 1.327'40 y 1.352'40

Ha sido suprimido el Visado consular Cubano en los pasaportes y carteras de identidad.

No se admitirá ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 150 Ptas.

VAPORES DE REGRESO

De Vigo para El Havre  
26 de Marzo NIAGARA  
24 de Abril DE LA SALLE

Para informes:

ANTONIO CONDE, HIJOS  
(Apartado n.ºm. 14).—VIGO

Cie Sud-Atlantique

Chargeurs Réunis

Vapores de gran lujo extra-rápidos

Para Lisboa, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caba los de fuerza y cuatro hélices:

18 de Marzo LUTETIA  
16 Abril MASILLA

Admiten pasajeros de gran lujo, Injo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

Precio del billete en tercera clase, pesetas 385'30.

Directamente para Montevideo y Buenos Aires, Via Tenerife, saldrá de VIGO el vapor rápido:

Para Leixoes, Dakar, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice

11 de Marzo FORMOSE  
25 de Marzo MALTE

Admiten pasajeros de 1.ª, 3.ª preferencia en camarotes, 3.ª en camarotes y 3.ª corriente.

Precio del billete

en 3.ª preferencia Ptas. 490'30  
en 3.ª camarotes » 385'30  
en 3.ª corriente » 355'30

Las instalaciones de 3.ª preferencia son un modelo por su magnífica distribución y por la comodidad que ofrecen a los pasajeros. Los camarotes son EXTERIORES todos y están situados en el centro del buque lo mismo que el SALON FUMADOR y de CONVERSACION y el espléndido SALON COMEDOR tan mercedemente elogiado por los pasajeros de esta clase.

NOTA.—Niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años, no cumplidos, cuarto pasaje. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

No admitirá ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 150 ptas.

Para informes dirigirse a los agentes generales en España,

ANTONIO CONDE HIJOS

Apartado n.ºm. 14.—Calle Luis Taboada número 4.—VIGO

LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN

Servicio regular para los puertos del Brasil y la Plata



Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires desde los puertos de Villagarcía y Vigo el vapor

«SIERRA NEVADA» el 1 de Marzo  
«GOTHA» el 22 de Marzo

PRECIOS

Tercera con camarotes. . . . . Ptas. 397'00  
» Corrida. . . . . » 367'00

RESERVA DE LOCALIDADES.—Los pasajes de tercera clase ordinarias reservados previo depósito en esta Agencia de 250 pesetas y los de primera y segunda clase mediante una garantía correspondiente al 25 por 100 de sus importes.

Para tener tiempo a tramitar todos los requisitos que determinan las vigentes disposiciones de emigración, es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con CINCO O MAS DIAS de anticipación a la fecha de salida del vapor.

Estos vapores están dotados de los adelantos y confort que exigen los de más reciente construcción para proporcionar a los pasajeros un viaje rápido con toda clase de comodidades. Alimentación abundante y trato esmerado, que poseen grandes comedores para servicio de tercera clase servidos por camareros uniformados.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios del pasaje, etc., dirigirse al Agente general de la Compañía en España

L. G. REBOREDO ISLA

VILLAGARCIA VIGO  
Marina, 14. García Ollogo

P. S. N. C.

Compañia del Pacífico

Vapores correos de tres hélices

SALIDAS REGULARES DE VIGO PARA LOS PUERTOS DEL BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA, CHILE, PERU, ECUADOR, PANAMA Y CUBA

Línea Brasil, Río de la Plata, Gñbe, Perú (Via Estrecho Magallanes)

Saldrán de este puerto los vapores siguientes:  
13 de Marzo OROPESA  
17 de Abril ORTEGA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaiso, Químbo, Antofagasta, Iquique, Arica, Mollendo, y Callao, así como carga para los mismos destinos y para puertos de la Patagonia (con trasbordo en Punta Arenas) Pisco Salaverry, Pacasmayo, Dten, Paíta y Guayaquil con conocimiento directo desde Vigo.

Precio en tercera clase para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, Vapores «Ortega» Ptas. 365'30. En camarote cerrado 385'30. «Oropesa», 335'30 Ptas. En camarote cerrado 405'30

Línea de Cuba, Panamá, Pacífico

(Via Canal Panamá) Próximas salidas:

El 27 de Marzo de 1923 ORITA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase para los puertos de la Habana Panamá, Perú y Chile.

Precio de Cámara para la Habana, En primera clase Ptas. 1.550  
En segunda » » 930 «Orcoma» y «Oris» 830  
En tercera » » 557

Los pasajeros deberán presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la fecha de salida.

Línea de Liverpool

Para La Pallice (Francia) y Liverpool.

ORIANA 11 de Abril

Viajes combinados con trasbordo en Inglaterra para los puertos de los Estados Unidos de Norte América

Para informes dirigirse a los agentes de la Compañía.

SOBRINOS DE JOSE PASTOR.—VIGO.

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol

Premiada en las Exposiciones de Alejandria e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MAFIL AL GUAYACOL, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL.

La Emulsión Mafil al Guayacol engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

De venta en todas las farmacias de España y América